

習近平：五四前夕考察中國人民大學 囑建中國特色世界一流大學 寄語廣大青年 爭做堪當民族復興重任的時代新人

香港文匯報訊 據新華社報道，在五四青年節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平 25 日上午來到中國人民大學考察調研。習近平代表黨中央，向全國各族青年致以節日的祝賀，向中國人民大學全體師生員工、向全國廣大教育工作者和青年工作者致以誠摯的問候。習近平希望全國廣大青年牢記黨的教誨，立志民族復興，不負韶華，不負時代，不負人民，在青春的賽道上奮力奔跑，爭取跑出當代青年的最好成績！

習近平強調，「為誰培養人、培養什麼人、怎樣培養人」始終是教育的根本問題。要堅持黨的領導，堅持馬克思主義指導地位，堅持為黨和人民事業服務，落實立德樹人根本任務，傳承紅色基因，扎根中國大地辦大學，走出一條建設中國特色、世界一流大學的新路。廣大青年要做社會主義核心價值觀的堅定信仰者、積極傳播者、模範踐行者，向英雄學習、向前輩學習、向榜樣學習，爭做堪當民族復興重任的時代新人，在實現中華民族偉大復興的時代洪流中踴躍奮發，勇毅前進。

學從陝北公學成立之初就鮮明提出要培養「革命的先鋒隊」，到新中國成立之初提出培養「萬千建國幹部」，到改革開放新時期提出培養「國民表率、社會棟樑」，再到新時代提出培養「復興棟樑、強國先鋒」，始終不變的是「為黨育人、為國育才」，展現了「黨辦的大學讓黨放心、人民的大學不負人民」的精神品格。希望中國人民大學落實立德樹人根本任務，傳承紅色基因，讓聽黨話、跟黨走的信念成為人大師生的自覺追求。

要建構中國自主知識體系

習近平指出，高校是我國哲學社會科學「五路大軍」中的重要力量。當前，堅持和發展中國特色社會主義理論和實踐提出了大量亟待解決的新問題，世界百年未有之大變局加速演進，世界進入新的動盪變革期，迫切需要回答好「世界怎麼了」、「人類向何處去」的時代之題。要堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，立足中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，不斷推進馬克思主義中國化時代化。

加快構建中國特色哲學社會科學，歸根結底是建構中國自主的知識體系。要以中國為觀照、以時代為觀照，立足中國實際，解決中國問題，不斷推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，不斷推進知識創新、理論創新、方法創新，使中國特色哲學社會科學真正屹立于世界學術之林。哲學社會科學工作者要做到方向明、主義真、學問高、德行正，自覺以回答中國之問、世界之問、人民之問、時代之問為學術己任，以彰顯中國之路、中國之治、中國之強為思想追求，在研究解決事關黨和國家全局性、根本性、關鍵性的重大問題上拿出真本事、取得好成果。要發揮哲學社會科學在融通中外文化、增進文明交流中的獨特作用，傳播中國聲音、中國理論、中國思想，讓世界更好了解中國、為推動構建人類命運共同體作出積極貢獻。

勉高校開展與中小學思政課共建

上午 9 時 20 分，習近平首先來到立德樓，觀摩思政課智慧教室現場教學。習近平同青年學生一起就座，認真傾聽並參與討論，對學校立足自身優勢，不斷推進思政課改革創新，打造高質素思政課的做法表示肯定。他強調，思政課教學能否在立德樹人中發揮應有作用，關鍵看重視不重視、適應不適應、做得好不好。思政課的本質是講道理，要注重方式方法，把道理講深、講透、講活，老師要用心教，學生要用心悟，達到溝通心靈、啟智潤心、激揚鬥志。青少年思想政治教育是一個接續的過程，要針對青少年成長的不同階段，有針對性地開展思想政治教育。希望人民大學綿綿用力，久久為功，止於至善，為全國大中小學思政課教學提供更多「金課」。也鼓勵各地高校積極開展與中小學思政課共建，共同推動大中小學思政課一體化建設。

習近平來到世紀館北大廳同中國人民大學師生代表座談。中國人民大學黨委書記張東剛、「人民教育家」國家榮譽稱號獲得者高銘暄、經濟學院教授趙峰、新聞學院博士生周曉輝、哲學院本科生王海蓉先後發言，現場氣氛輕鬆熱烈。在認真聽取大家發言後，習近平發表重要講話。他強調，我國有獨特的歷史、獨特的文化、獨特的國情，建設中國特色、世界一流大學不能跟在別人後面依樣畫葫蘆，簡單以國外大學作為標準和模式，而是要扎根中國大地，走出一條建設中國特色、世界一流大學的新路。中國人民大



◆ 2021年9月7日，中國人民大學迎來2021級新生。

勉中青教師立志成大先生

香港文匯報訊 據新華社報道，當日，在博物館門前廣場上，習近平還看望了老教授、老專家和中青年骨幹教師代表，並同他們親切交談。看到老教授、老專家身體健康、精神矍鑠，習近平非常高興。

習近平指出，中國人民大學歷來是人才薈萃、名家雲集的地方。老教授、老專家們為黨的教育事業作出了巨大心血，作出了重要貢獻。希望中青年教師向老教授老專家學習，立志成為大先生，在教育育人和科研創新上不斷創造新業績。習近平強調，建設世界一流的中國特色社會主義大學，培養社會主義建設者和接班人，必須有世界一流的教師。要高度重視教師隊伍建設，特別是要加強中青年教師骨幹的培養，把人民大學打造成我國人文社會科學研究和教學領域的重要人才中心和創新高地。

在世紀館北大廳同中國人民大學師生代表座

談時，習近平強調，好的學校特色各不相同，但有一個共同特點，都有一支優秀教師隊伍。對教師來說，想把學生培養成什麼樣的人，自己首先就應該成為什麼樣的人。培養社會主義建設者和接班人，迫切需要我們的教師既精通專業知識、做好「經師」，又涵養德行、成為「人師」，努力做精於「傳道授業解惑」的「經師」和「人師」的統一者。教育是一門「仁而愛人」的事業，有愛才有責任。廣大教師要嚴愛相濟、潤己澤人，以人格魅力呵護學生心靈，以學術造詣開導學生智慧，把自己的溫暖和情感傾注到每一個學生身上，讓每一個學生都健康成長，讓每一個孩子都有人生出彩的機會。老師應該有言為士則、行為世範的自覺，不斷提高自身道德修養，以模範行為影響和帶動學生，做學生為學、為事、為人的大先生，成為被社會尊重的楷模，成為世人效法的榜樣。



◆ 4月25日上午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到中國人民大學考察調研。這是習近平向師生們揮手致意。



◆ 習近平同老教授、老專家和中青年骨幹教師代表親切交談。

◆ 習近平在立德樓觀摩思政課智慧教室現場教學並參與討論。

繼承優良傳統 廣續紅色血脈

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平 25 日上午來到中國人民大學考察調研。

中國人民大學校史展設立於學校博物館內。習近平來到這裏，詳細了解學校歷史沿革、建設發展和近年來教學科研成果等情況。習近平強調，中國人民大學在抗日烽火中誕生，在黨的關懷下發展壯大，具有光榮的革命傳統和鮮明的紅色基因。一定要把這一光榮傳統和紅色基因傳承好、守好黨的這塊重要陣地。要加強校史資料的挖掘、整理和研究，講好中國共產黨的故事，講好黨創辦人民大學的故事，激勵廣大師生繼承優良傳統，廣續紅色血脈。

要加強學術資源庫建設

中國人民大學圖書館以人文社會科學學術性文獻館藏為主，有藏書 410 餘萬冊。習近平來到這裏，考察館藏紅色文獻、古籍集中展示，察看現代化檢索平台和複印報刊資料等數字化學術資源，聽取學校加強文獻古籍保護利用，促進理論研究成果轉化應用等情況介紹。習近平強調，人民大學館藏紅色文獻，鑒證了我們黨創辦正規高等教育的艱辛歷程，是十分寶貴的紅色記憶，要精心保護好，逐步推進數字化，讓更多的人受到教育、得到啟迪。要運用現代科技手段加強古籍典藏的保護修復和綜合利用，深入挖掘古籍蘊含的哲學思想、人文精神、價值理念、道德規範，推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展。要加強學術資源庫建設，更好發揮學術文獻信息傳播、蒐集、整合、編輯、拓展、共享功能，打造中國特色、世界一流的學術資源信息平台，提升國家文化軟實力。

總書記考察人民大學 強調 4 個重大問題

習近平總書記曾說，「每年五四前後，這個時間我是留給青年人的，到年輕人中間和青年學生相處，到學校看看。」4月25日上午，今年五四青年節來臨之際，總書記如約而至，這次他來到了中國人民大學的校園。在這所獨樹一幟的大學，習近平總書記回顧了「為黨育人、為國育才」的不凡歷程，稱讚這所大學展現了「黨辦的大學讓黨放心、人民的大學不負人民」的精神品格。總書記關注並強調了幾個重大問題，這些正是「大學之大」的生動鑒證。

● 大先生 ●

「經師」「人師」相統一

當日，習近平總書記看望了中國人民大學老教授、老專家和中青年骨幹教師代表，總書記希望中青年教師向老教授老專家學習，立志成為大先生。這並非總書記第一次談到「大先生」。2016年12月，他在全國高校思想政治工作会议上指出，教師不能只做傳授書本知識的教書匠，而要成為塑造學生品格、品行、品味的「大先生」。

8年前考察北京大學時，總書記曾引用教育家梅貽琦說的一句話——「所謂大學者，非謂有大樓之謂也，有大師之謂也。」在今年這次考察中，總書記指出，培養社會主義建設者和接班人，迫切需要我們的教師既精通專業知識，做好「經師」，又涵養德行，成為「人師」，努力做精於「傳道授業解惑」的「經師」和「人師」的統一者。

● 大熔爐 ●

勇當開路先鋒 爭當事業闖將

2016年12月，總書記在全國高校思想政治工作会议上指出，「我們強調學校教育、育人為本，德智體美、德育為先，就是說高校要成為鍛造優秀青年的大熔爐。」

「寶劍鋒從磨礪出，梅花香自苦寒來。」總書記多次強調廣大青年要既多讀書、多實踐，也要多讀無字之書，要勇於砥礪奮鬥，練就過硬本領，錘煉品德修為。這次在中國人民大學，他再次勉勵廣大青年在青春的賽道上跑出當代青年的最好成績。

三年前，習近平總書記在紀念五四運動 100 周年大會上說，「建成社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興，是一場接力跑。我們有決心為青年跑出一個好成績，也期待現在的青年一代將來跑出更好的成績。」新時代中國青年，加油！

◆ 央視新聞客戶端



东南亚版



中國試點徵房地產稅 立法授權積累經驗

香港文匯報訊 (記者 張寶峰 北京報道) 25 日，中宣部舉行「中國這十年」系列主題發布會，圍繞「新時代中國立法成就」，邀請多位全國人大常委委員進行介紹和闡釋。針對備受矚目的房地產稅立法進展情況，全國人大常委會法制工作委員會經濟法室主任岳仲明表示，十三屆全國人大常委會第三十一次會議作出關於授權國務院在部分地區開展房地產稅改革試點工作的決定，授權決定明確試點期限是五年，自國務院試點辦法印發之日起算。

滬渝開徵 退房產投機

岳仲明表示，通過授權決定、改革決定保障改革先行先試依法有序進行，積累試點經驗，

形成制度成果，再制定和修改完善相關法律，這是新時代立法工作的一個顯著特點。

2011 年 1 月，重慶、上海兩市就開始「房產稅試點」。中國財政科學研究院公共收入研究中心副研究員施文濤引用武漢大學財稅與法律研究中心主任熊偉曾的說法，開展房地產稅試點，可以幫助房價調控壓力較大的地方緩解壓力。這也在對外傳遞信號，在控制房地產投機炒房方面，有更多財政工具和法律手段。房地產稅能在一個地方試點，也可在其他地方試點。

2020 年，全國人大通過民法典，這是新時代中國的一個重大立法成就。對此，全國人大常委會委員、法制工作委員會副主任許安標表

示，民法典是新中國第一部以「法典」命名的重要法律，以民法典的頒布為標誌，中國法律體系的系統性整體性、協同性進一步增強。



◆ 圖為上海民眾在售楼处了解樓盤情況。

穗三年撥 9 億 扶持「小巨人」企業

香港文匯報訊 (記者 盧靜怡 廣州報道) 廣州將在三年安排約 9 億元 (人民幣，下同) 資金，扶持國家級專精特新 (專業化、精細化、特色化和创新型) 「小巨人」企業發展。25 日，廣州市工業和信息化局中小企業局局長葉華東表示，廣州印發實施《廣州市「專精特新」中小企業培育三年行動方案 (2022-2024)》，全面啟動「專精特新」中小企業培育工作。根據該方案，廣州計劃到 2024 年培育 5,000 家市級「專精特新」企業。

葉華東表示，廣州將瞄準中小企業發展需求和個性訴求，在資金支持、園區建設、技術改造、用地用房、交通出行等七個領域，為企業提供支持。除了上述「一次性獎勵」之外，廣州還將「按比例補助」支持企業上市、技術改造以及數字化轉型，對上市費用的 50%、數字化轉型費用的 30% 給予直接補助，單個企業最高 300 萬元，而獲得廣東省技改資金補助的專精特新企業財政將最高補助 500 萬元。

同時，對「專精特新」中小企業用地需求予以優先保障，國家級專精特新「小巨人」企業出讓土地、分割轉讓產業用房時所考核的投資強度與稅收貢獻等標準最大可調低 30%，對省級「專精特新」中小企業予以租賃公共住房和租房租金減免。

據悉，廣州市「專精特新」企業擁有有效發明專利 1.1 萬件，約佔全市有效發明專利的 12%。